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ділового партнерства для соціально-економічного відновлення та сталого роз-
витку України. Економіка та право. 2023. № 4. С. 31—44. https://doi.org/10.15407/
econlaw.2023.04.031

Висвітлено результати першопочаткового дослідження міжнародних і вітчизняних 
правових основ для введення в Україні «інклюзивного ділового партнерства» як нової 
організаційноправової форми системної взаємодії суб’єктів господарювання 
та інститутів громадянського суспільства у процесі спільного ведення господарської 
діяльності за сприяння органів влади. Наведено приклади застосування «інклюзивного 
ділового партнерства» в країнах світу, які розвиваються. Аргументовано ак
туальність і соціальноекономічну доцільність «інклюзивного ділового партнерст
ва», що обумовлені глобальними Цілями сталого розвитку. Обґрунтовано наявність 
основних стратегічноправових і соціальноекономічних підстав для вивчення 
досвіду, унормування та впровадження «інклюзивного ділового партнерства» 
в Україні під час повоєнного відновлення, що відбуватиметься у контексті інтеграції 
України до Європейського Союзу. Окреслено перспективи подальших наукових 
розвідок для розвитку представлених результатів.
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Вступ. Міжнародна Конференція з питань відновлення України, яка 
відбулася 21—22 червня 2023 р. у Лондоні (Велика Британія), була зо-
середжена на мобілізації міжнародної підтримки для економічної 
та соціальної стабілізації України і подальшого процесу її відновлення 
від наслідків війни рф проти України. Цілями цієї конференції виз-
началось об’єднання широкого кола учасників для спільної роботи 
з відновлення України, створення дієві коаліції міжнародних 
партнерів, приватного сектору та громадянського суспільства разом 
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тих, що потерпали від конфліктів та руйнівних 
надзвичайних ситуацій. 

У цих дослідженнях варто здійснювати по-
шук таких рішень, які б сприяли підвищенню 
рівня та якості життя мешканців України че-
рез покращення їх економічного становища 
як в статусі працівників, так і в статусі під-
приєм ців, виробників і споживачів, урахо-
вуючи їх слабке економічне становище, рапто-
во спричинене російською воєнною агресією 
та бойовими діями. Водночас важливо орієн-
туватися на мету інтеграції економіки України 
до єдиного європейського ринку та зважати 
на те, що економіка ЄС нині розвивається, 
як «економіка, яка працює для людей» [2]. Це 
передбачає досягнення економічного зростан-
ня за одночасного забезпеченнія соціального 
захисту, соціальної справедливості та еколо-
гічної безпеки, зокрема шляхом застосування 
«інклюзивної бізнес-моделі», що безпосеред-
ньо відповідає сутності концепцій сталого роз-
витку та соціально відповідального господа-
рювання. 

У цьому контексті, на наш погляд, заслуговує 
на увагу вивчення зарубіжного досвіду «інклю-
зивного ділового партнерства» (inclusive business 
partnership) між компаніями та неурядовими 
організаціями * (далі НУО) за підтримки орга-
нів влади і суспільства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 Пошуку шляхів забезпечення комплексу взає-
мо пов’язаних питань щодо соціальної спря -
мованості господарювання, соціальної від-
повідальності суб’єктів господарювання, 
інклю зивного розвитку бізнесу та взаємодії 
суб’єктів господарювання з інститутами грома-
дянського суспільства у процесі ведення 
бізнесу присвятили дослідження зарубіжні 
й вітчизняні вчені: Д. Аджемоглу, Б. Гугінс, 
С. Дева, А. Карролл, Ф. Котлер, М. Крамер, 
Д. Маттен, Р. МакКоркодейл, А. Менден, 
Ф. Мірвіс, С. Мукерджі, Дж. Подеста, М. Пор-
тер, А. Рамасастрі, Дж. Робінсон, Ч. Саху, 
М. Фрідман, Р. Фріман, Н. Лі, М. Юнгк, В. Ма-
мутов, В. Геєць, Е. Лібанова, В. Устименко, 
Р. Джабраілов, В. Манзюк, К. Калаченкова, 
О. Охріменко, Т. Іванова, О. Уварова, С. Мель-

із Урядом України; демонстрування того, що 
підтримка і досвід міжнародної спільноти, 
приватного сектору та громадянського сус-
пільства можуть допомогти Україні в її від-
новленні за принципом «Відбудувати краще, 
ніж було» (Build Back Better), досягти станов-
лення як  зеленої економіки та стійкішої і про-
цвітаючої європейської нації з урахуванням 
 негайних потреб і довгострокового від нов-
лення.

План відновлення України [1], презентова-
ний на міжнародній Конференції з відновлення 
України в Лугано (4—5 липня 2022 р., Швей-
царія), встановив серед основних принципів 
його реалізації, поряд із принципом «Відбу-
дувати краще, ніж було», також і важливість 
нарощування справедливого добробуту, сти-
мулювання приватних інвестицій та під приєм-
ництва, інтеграцію в Європейський Союз (далі 
ЄС). Ці принципи базуються на усвідомленні 
державною владою її ролі в демократичному 
українському суспільстві, де народ є кінцевим 
бенефіціаром Плану відновлення. Цей доку-
мент дефінує, що діяльність має бути спрямо-
вано на зростання внутрішнього валового про-
дукту і забезпечення справедливого розподілу 
багатства та загального добробуту; відновлення 
сприятиме залученню приватних інвестицій 
в Україну та прискорювати розвиток під-
приємництва, також підтримка малого та се-
реднього бізнесу є важливою частиною нової 
економічної моделі. Водночас інтеграція 
України в ЄС позиціонується як всеосяжний 
стратегічний імператив, що визначає інсти-
туційну та нормативну базу і забезпечує ін-
теграцію України в міжнародні ланцюжки по-
стачання, включно з «зеленими», у мережі 
знань та інформації.

Тож для розроблення та реалізації заходів 
у межах напряму «Відновлення та розвиток 
економіки» Плану відновлення України і на-
ціональних програм, зокрема і спрямованої 
на збільшення кількості нових підприємств 
Національної програми 5 «Забезпечення спри-
ятливого бізнес-середовища», необхідні різ-
нобічні теоретичні та прикладні дослідження 
соціально-економічних і правових основ, док-
тринальних підходів та ефективних практич-
них інструментів консолідації всіх зацікавлених 
сторін — органів державної влади, приватного 
сектору та громадянського суспільства, які 
перевірені досвідом інших держав, зокрема 

* Термін «неурядова організація» закріплено у ст. 71 
Розділу Х Статуту ООН від 26.06.1945. Офіційний 
інтернетсайт ООН. URL: https://unic.un.org/
aroundworld/unics/common/documents/publications/
uncharter/UN%20Charter_Ukrainian.pdf
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ник, О. Гогуля, І. Кудінова, О. Полінкевич, 
Н. Супрун, А. Стецик, О. Серікова, Н. Шира, 
О. Жигулін, О. Петроє, В. Воробей, І. Журовсь-
ка, В. Македон, А. Зінченко, Л. Федулова та ін.

Утім, результати цих досліджень потребують 
системного осмислення, актуалізації наукових 
думок щодо впровадження їх у практичну 
діяльність вітчизняних суб’єктів господарю-
вання та інститутів громадянського суспільст-
ва для набуття ними здатності до резильєнт-
ності, спільного створення взаємної соціально-
економічної користі та інклюзивного розвитку, 
шляхом нових та продуктивних форм парт-
нерства і колаборації. Доцільність такої роботи 
зумовлена новітніми змінами у парадигмі 
суспільних відносин під впливом зусиль із уп-
ровадження людиноцентричних засад сталого 
розвитку на світовому та європейському рів-
нях, а також спричиненими війною, екстра-
ординарними особливостями життєдіяльності 
України в соціально-правовому та еконо міч-
ному вимірах, підваженими до того ж ціле-
спрямованим рухом України до членства в ЄС.

Метою статті є дослідження міжнародних 
і вітчизняних правових підстав впровадження 
в нашій державі «інклюзивного ділового пар-
тнерства» як нової організаційної форми со-
ціально-економічної взаємодії між суб’єктами 
господарювання та НУО за підтримки держави 
для досягнення Цілей сталого розвитку Ук-
раїни (далі ЦСР), реалізації державної еко-
номічної політики, політики у сфері прав лю-
дини та сприяння розвитку громадянського 
суспільства у критичних умовах життє діяль-
ності, що створені війною рф проти України.

Результати дослідження. Найсучаснішою 
міжнародно-правовою детермінантою появи 
соціально-економічного та демократичного 
явища «інклюзивного ділового партнерства» є 
Резолюція Генеральної Асамблеї ООН від 
25.09.2015 № 70/1 «Перетворення нашого світу: 
Порядок денний у сфері сталого розвитку до 
2030 року» [3] (далі Порядок денний). 
Діяльність із реалізації цього Порядку денного 
спрямована на забезпечення добробуту 
суспільства та кожної окремої людини, коли 
ніхто, і навіть найвразливіші, не залишаються 
осторонь. Порядок денний надає вагомого зна-
чення укоріненню демократичної практики 
взаємодії суспільства і суб’єктів господарюван-
ня приватного сектору незалежно від їх видів 
та організаційних форм (далі компанії) у справі 

досягнення встановлених Порядком денним 
ЦСР. Передусім це стосується досягнення 
Цілі 1 «Подолання бідності», адже весь циві-
лізо ваний світ визнає викорінення бідності 
в усіх її формах і вимірах, включно з крайньою 
бід ністю, найважливішим глобальним завдан-
ням та однією з невід’ємних потреб сталого 
розвитку. 

Зважаючи на різнобічний вплив на розвиток 
суспільства приватної підприємницької, інвес-
тиційної та інноваційної діяльності компаній, 
а також наголошуючи, що вони є головною 
рушійною силою продуктивності, всеохопного 
економічного зростання та створення робочих 
місць, Генеральна Асамблея ООН закликає 
їх до конструктивної участі у досягненні ЦСР, 
шляхом активізації їхнього творчого та інно-
ваційного потенціалу. Водночас у п. 67 Поряд-
ку денного вона наголошує на важливості до-
держання компаніями норм Конвенції про за-
хист прав людини та основоположних свобод 
і конвенцій Міжнародної організації праці, 
а також застосування ними Керівних прин-
ципів ООН з питань бізнесу та прав людини [4] 
(далі Керівні принципи) як сучасного інстру-
менту міжнародного «м’якого права». Важливо 
зазначити, що Керівні принципи, ухвалені 
Резолюцією 17/4 Ради ООН з прав людини 
у 2011 р., визначають роль компаній як таких, 
що виконують спеціальні функції як спе ціаль-
ні органи суспільства. Цей міжна родний доку-
мент впроваджує концепт кор поративної 
відповідальності поважати права людини. Він 
передбачає відповідальну взає модію компа-
ній на всіх етапах їх операційної діяльності 
з суспільством та/або окремими його представ-
ницькими організаціями, а та кож вразливи-
ми групами населення з метою дотримання 
прав людини на працю без дис кримінації, 
соціальний захист і соціальне забезпечення, 
безпечне для життя і здоров’я навколишньо-
го середовища тощо. Корпоративна відпові-
дальність поважати права людини міс тить 
обов’язок компаній застосовувати процедуру 
належної обачності щодо прав людини (hu
man rights due diligence), механізми забезпечен-
ня  доступу осіб, чиї права людини було по-
рушено компаніями, до ефективних засобів 
 (су дових та державних і недержавних поза -
судових) захисту прав, а також компенсацію 
за шкоду для відновлення прав людини. Від по-
ві дальність поважати права людини визнається 
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загальною нормою очікуваної поведінки всіх 
компаній незалежно від місця і країни, де вони 
ведуть свою діяльність (включно з ураженими 
конфліктами територіями), і виконання цими 
країнами міжнародних зобов’язань у сфері 
прав людини, це є запорукою високої ділової 
репутації та економічного успіху компаній.

Принагідно наголосимо, що сьогоденна 
соціально-правова та економічна політика 
цивілізованих демократичних держав та 
їх об’єднань, зокрема ЄС, ґрунтується на ЦСР, 
включно з названими вище постулатами і тен-
денціями. Про це свідчить його політика «По-
рядок денний для Європи» [5], що серед пріо-
ритетів на 2019—2024 рр. встановлює забезпе-
чення соціальної справедливості та добробуту 
і позиціонує економіку як таку, що працює для 
людей. Також ЄС впроваджує Європейську 
 основу соціальних прав [6], яка веде держави 
до мети міцної соціальної Європи, що є спра-
ведливою, інклюзивною та сповненою мож-
ливостей. Зокрема, й новітній правовий інс-
титут належної обачності щодо прав людини, 
започаткований Керівними принципами, 
міцно укорінюється в acquis ЄС, у нормах «м’я-
кого права» Організації економічного спів-
робітництва та розвитку (ОЕСР), націо наль-
ному законодавстві європейських країн та їх 
правозастосовній практиці [7]. ЄС поширює 
їх на свої внутрішні й зовнішні політичні, 
правові та економічні відносини. Це рівною 
мірою стосується відносин ЄС із країнами-
кандидатами на вступ до нього, як-от Україна, 
та з країнами, що співпрацюють з ЄС в рамках 
угод про асоціацію і зону вільної торгівлі та ін-
ших багатосторонніх або двосторонніх угод 
і договорів. 

Отже, парадигма сталого розвитку закладає 
системність і ґрунтовність, коли спільні дії 
компаній і суспільства для досягнення реально 
відчутного людино- та суспільно-орієнто-
ваного ефекту і надійного економічного ре-
зультату повинні мати стратегічний та опера-
тивний характер, правове забезпечення, бути 
відповідальними, взаємокорисними і ресурсно 
підтриманими. Ціль 17 ЦСР підкреслює не-
пересічну важливість партнерства заради ста-
лого розвитку. «Інклюзивне ділове партнер-
ство» у господарській діяльності між компа нія-
ми та НУО є одним із його прикладних вимірів.

Важливо, що «інклюзивне ділове партнерст-
во» будується на основі «інклюзивної бізнес-

моделі» (inclusive business model). Це відрізняє 
його від широко застосовуваних колаборацій 
між компаніями та НУО, базованих або на фі-
лантропії / благодійності компаній або на під-
тримці, яку компанії надають у фінансовій та/або 
натуральній формі для реалізації НУО їхніх 
соціальних і екологічних ініціатив. Дослід-
ження зарубіжних і вітчизняних учених та дос-
лідників доводять, що «інклюзивна бізнес-
модель» має одночасно діловий і соціальний 
вплив та дозволяє партнерам згодом масшта-
бувати свою успішну бізнес-практику [8—16].

Варто підкреслити, що «інклюзивні бізнес-
моделі» — це комерційно життєздатні біз нес-
моделі, які об’єднують категорію людей із низь-
ким рівнем доходу в ланцюжках створення 
вартості на різних етапах і в різних якостях: 
підприємців, виробників, постачальників, 
працівників та споживачів з метою створення 
взаємної економічної та соціальної вигоди для 
всіх її учасників. Таке концептуальне бачення 
щодо «інклюзивних бізнес-моделей» на офі-
ційному міжнародному рівні представлене 
в Доповіді Програми розвитку ООН (далі 
 ПРООН) «Створення переваг для всіх: стратегії 
ведення бізнесу з бідними» 2008 р. [17], яку під-
готовлено в межах Ініціативи ПРООН щодо 
зростання інклюзивних ринків 2006 р. [18] 
за участю її Консультативної ради. Ця Іні-
ціатива є результатом Доповіді «Розвиток під-
приємництва: зробимо так, щоби бізнес пра-
цював для бідних» 2004 р. [19], підготовленої 
Комісією ООН з питань приватного сектору 
та розвитку. У ній Комісія запропонувала 
 ПРООН підготувати спеціальні доповіді, при-
свячені аналізу та представленню досвіду 
діяльності компанії зі створення вартості 
у склад них ринкових умовах, що нерідко 
зумовлені бідністю, та з’ясуванню того, як 
у цьому процесі компанії можуть створювати 
вартість також і для бідних.

З наукового та практичного погляду цікаво, 
що Доповідь «Створення переваг для всіх: 
стратегії ведення бізнесу з бідними» предс-
тавляє п’ятдесят досліджень конкретних кейсів 
у цій сфері з різних країн світу, переважно 
з тих, що розвиваються. У них описано та сис-
тематизовано практичний досвід, який покла-
дено в основу визначення та характеристики 
«інклюзивної бізнес-моделі». Доведено, що 
однією з п’яти бізнес-стратегій, які є успіш-
ними для подолання найпоширеніших пере-
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шкод у справі ведення бізнесу із залученням 
бідних, є співробітництво, що об’єднує 
компанії-однодумці, НУО та державні устано-
ви. Для операціоналізації висновків цієї 
Доповіді, постійно активна робоча група Іні-
ціативи ПРООН щодо зростання інклюзивних 
ринків працює над розробленням і впровад-
женням інструментів, які допомагають прак-
тичному розвитку «інклюзивної бізнес-мо-
делі», із залученням НУО включно. До цього 
процесу долучаються різні міжнародні орга-
нізації та об’єднання. Зокрема, цим займають-
ся Глобальний договір ООН та OXFAM у межах 
їх діяльності з подолання бідності, користую-
чись їхнім Керівництвом «Відбиток бідності. 
Підхід до орієнтованого на людей оцінювання 
впливу бізнесу на сталий розвиток» 2015 р. [20], 
сертифікована компанія Endeva, яка спеціа лі-
зується на питаннях трансформування бізнесу, 
що має слугувати людям і планеті, на основі 
Керівництва «Партнерства НУО та компанії 
для інклюзивного бізнесу» 2019 р. [21], тощо.

Ці керівництва містять настанови, сфор-
мульовані на основі аналізу наявної в різних 
країнах практики партнерів, які є учасниками 
господарських відносин, та наводять її прикла-
ди, що висвітлюють як успішні рішення, так 
і можливі ризики. Вони є найактуальнішим 
джерелом знань для українських компаній, 
НУО та органів влади для вивчення і засто-
сування прогресивного зарубіжного досвіду 
на тлі тривалої економічної кризи, раптового 
збідніння, втрати зайнятості, внутрішнього 
переміщення та міграції населення, втрати 
і релокації бізнесу внаслідок воєнної агресії рф 
проти України. Значимість аналізу напрацю-
вань стосовно використання інклюзивної 
моделі бізнесу (в його різних організаційно-
правових формах і в різних секторах економіки) 
з погляду перспектив їх впровадження в Ук-
раїні зумовлена також контекстом тепе рішньо-
го розгортання тенденцій і зусиль щодо фор-
мування сталої та резильєнтної, зокрема завдя-
ки інклюзивності, економіки нашої держави 
в умо вах війни і повоєнного відновлення та ак-
тивізації зусиль з євроінтеграції. 

Зокрема, Керівництво «Партнерства НУО 
та компанії для інклюзивного бізнесу» (далі 
Ке рівництво) фокусує увагу на питаннях вста-
новлення «інклюзивного ділового партнер-
ства» та реалізації його потенціалу, а також 
розкриває зміст п’яти ключових засад, які 

необхідно врахувати компаніям і НУО для його 
успішності: 1) умови, за яких компаніям і НУО 
варто вибрати саме «інклюзивне ділове парт-
нерство»; 2) пошук потрібного партнера; 
3) створення можливостей та управління ризи-
ками; 4) упровадження внутрішніх змін у діяль-
ність усіх партнерів; 5) перспективи «інклю-
зивного ділового партнерства», тобто рух далі 
чи розширення масштабів цього партнерства.

Керівництво інформує про апробовані 
практичні інструменти, які доцільно викори-
стовувати партнерам на різних етапах. Серед 
них: сканування можливостей, що допомагає 
оцінити готовність до «інклюзивного ділового 
партнерства»; контрольний список (Checklist) 
інклюзивного бізнесу, що допомагає НУО 
зрозуміти потреби компанії; параметри, що 
визначають стратегію виходу компанії та НУО 
із «інклюзивного ділового партнерства», тощо.

Принциповою умовою успішного «інклю-
зивного ділового партнерства» між компаніями 
і НУО, як свідчить представлений в Керівництві 
досвід, є синергія, зумовлена низкою чинників:
• співпраця «на рівних» для спільної розроб-

ки нових рішень. Це вимагає від партнерів 
якісної готовності спільно зустріти і подолати 
певну невизначеність і ризики, оскільки ін-
новаційні рішення нерідко проходять через 
різні ітерації-випробування, щоб досягти 
успіху;
• взаємодоповнюваність унікальних компе-

тенцій, навичок і ресурсів компаній та НУО, 
що має забезпечити функціонування інк-
люзивної бізнес-моделі, яка справлятиме со-
ціальний вплив. Завдяки цьому добре нала-
годжене «інклюзивне ділове партнерство» дає 
позитивний результат, якого ані НУО, ані ком-
 панія не змогли би досягти поодинці;
• стратегічний і системний характер, що 

обумовлює довготривалу діяльність та її стій-
кий ефект, а також багатосторонній підхід, 
спрямований на вирішення складних завдань, 
шляхом трансформації системи. «Інклюзивне 
ділове партнерство» дає змогу працювати над 
системними змінами, шляхом впливу на шир-
шу ринкову систему: інклюзивні бізнес-моделі 
зазвичай функціонують у середовищах, яким 
притаманні різноманітні виклики, — від від-
сутності стандартів до відсутності стимулів. 
Спільна робота компаній та НУО може краще 
долати такі виклики через об’єднання своїх 
 мереж, або використовуючи потенціал об’єд-
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нання та здатність спільно впливати на інші 
зацікавлені сторіони.

Отже, «інклюзивне ділове партнерство» між 
компаніями і НУО вимагає від учасників уз-
годження стратегій, використання їхніх ос-
новних навичок і ресурсів та спільного роз-
роб лення і впровадження нових рішень для 
соціально- та економічно активного залучен-
ня осіб, які знаходяться у скрутному еконо-
мічному ста новищі, й допомоги їм. Такий вид 
ділового партнерства є доволі складним в ор-
га ніза цій ному аспекті, вимагає більшої від-
пові даль ності, відкритості, підзвітності та 
креативності сторін, але водночас він є най-
демократичнішим, ефективним і стійким, 
сприяє сталому розвитку та соціальній спра-
ведливості.

Для більшого прикладного розуміння мети 
та побудови відносин у межах «інклюзивного 
ділового партнерства» варто принаймні стисло 
навести практичні приклади, які запропоновані 
в Керівництві та відслідковуються у мережі 
Інтернет. Так, 2016 р. один із найбільших у 
Великій Британії та світі — банк Barclays, а та-
кож британська глобальна фармацевтична 
компанія GlaxoSmithKline (GSK) і велика 
міжнародна гуманітарна НУО CARE заснували 
«інклюзивне ділове партнерство» Live Well у 
Замбії [22]. Міністерство здоров’я Замбії є його 
партнером з боку Уряду. Місія Live Well полягає 
у підвищенні рівня обізнаності про здоров’я 
населення громад з недостанім рівнем медич-
ного обслуговування (де нерідко 1 або 2 лікарі, 
декілька медичних сестер на 5 тис. осіб) та од-
ночасно у покращенні доступності медичних 
послуг і то варів для здоров’я. Live Well набирає 
та навчає місцевих медичних працівників, які 
працюють у сільських і приміських районах. 
Вони надають населенню основні медичні 
 послуги та консультації, направляють хворих 
до лікарень, а також продають необхідні 
медичні товари за доступними цінами, розши-
рюючи доступ до безрецептурних товарів для 
здоров’я, що можуть врятувати життя, — ме-
дичні засоби загального характеру, засоби для 
репродуктивного здоров’я, профілактики 
малярії, гігієни зубів, здорового харчування 
тощо. За інформацією з вебсайту Live Well, 
його діяльність охопила понад 500 тис. осіб та 
понад 400 підприємців у галузі охорони здо-
ров’я громад отримали професійну під го товку, 
можливості для ведення суспільно корисного 

бізнесу, набули необхідні бізнес-навички 
та постійне джерело доходу.

У 2017 р. велика данська компанія Arla Foods 
Ingredients, що є виробником і постачальником 
інгредієнтів для харчової промисловості на 
основі молока, та разом із низкою НУО — 
Global Alliance for Improved Nutrition (GAIN) (Гло-
бальний альянс за покращення харчування, за-
снований ООН за підтримкою Фонду Білла 
і Мелінди Гейтс), Confederation of Danish Industry 
(DI) (Конфедерація данської промисловості), 
DanChurchAid (DCA) та інші, заснували «ін-
клюзивне ділове партнерство» GAIN Access 
to Better Dairy»(«GAIN доступ до кращих молоч-
них продуктів»). Його діяльність спрямована 
на покращення раціону харчування дітей і ма-
терів у Ефіопії, шляхом виведення на ринок 
інноваційного, безпечного та збагаченого мо-
лочного продукту місцевого ефіопського ви-
робництва. Це «інклюзивне ділове партнер-
ство» створило можливість для співпраці 
місцевих дрібних фермерів, якість молока яких 
забезпечило їм доступ до ринку, а також пе-
реробників молочної продукції, яким надано 
допомогу в упровадженні інновацій у продук-
тах і виробничих процесах. Це дозволило до-
сягти соціальних, економічних та екологічних 
цілей —  стабілізації й збільшення попиту на-
селення на якісні та доступні місцеві молочні 
продукти, створення нових безпечних робочих 
місць і підвищення рівня доходів місцевих 
дрібних підприємців та працівників. Данське 
міжнародне агентство з розвитку Danida надало 
фінансову підтримку цій партнерській діяль-
ності та допомогло реплікувати цей досвід 
у ме жах іншого подібного «інклюзивного ді-
лового партнерства» в Нігерії —  Milky Way 
Partnership Nigeria [23] відповідно до місцевих 
потреб. За технічної підтримки Danida прак-
тика «інклюзивного ділового партнерства» ни-
ні впроваджується і в аграрному секторі Грузії 
у межах проєкту з розвитку прибуткових лан-
цюжків створення вартості у сфері продукції 
фундука для формування джерел доходу і гід-
них можливостей працевлаштування для сімей 
грузинських фермерів [24].

За висновками експертів і практиків, досвід 
застосування «інклюзивного ділового партнер-
ства» постійно накопичується, визнається 
«winwin» моделлю [25], тобто такою, застосу-
вання якої є корисним для всіх сторін, і по-
ширюється в світі. Особливу увагу в цій сфері 
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зарубіжні та багатонаціональні компанії при-
діляють державам, що розвиваються, де насе-
лення знаходиться у слабкому економічному 
становищі і куди сучасний глобалізований 
бізнес зацікавлений інвестувати. Водночас 
за рекомендаціями ООН своїми інвестиціями 
компанії та держави повинні обов’язково 
сприя ти впровадженню підходу Think Resilience 
(«Думай про стійкість»), особливо у тих краї-
нах, що зазнали руйнівних впливів, антропо-
генних і природних надзвичайних станів, війн 
включно [26].

«Інклюзивне ділове партнерство» сприяє за-
безпеченню реалізації прав людини, зокрема 
(але точно не лише) у сфері гідної праці, по-
кращенню доступу населення, включно з його 
найбільш уразливими та маргіналізованими 
верствами і соціальними групами, до основних 
послуг і товарів. Одночасно «інклюзивне ділове 
партнерство» допомагає компаніям врахува-
ти потреби конкретного суспільства завдяки 
їх взаємодії з місцевими НУО, підприємцями 
та владою, органічно інтегруватись у місцевий 
контекст, зміцнити легітимність і соціальну 
акцептацію їх діяльності, зростити їх ділову 
репутацію та економічну потужність на нових 
ринках. Так, «інклюзивне ділове партнерство» 
змінює спосіб ведення господарської діяль-
ності на соціально відповідальний з дотри-
манням вимог стосовно належної обачності 
щодо прав людини і водночас підвищує ефек-
тив  ність дій НУО в суспільстві і зміцнює со-
ціально-економічні гарантії й можливості 
 сталого розвитку. 

Ілюстрацією зростання зацікавленості між-
народних компаній в «інклюзивному діловому 
партнерстві» з НУО є твердження директорки 
Глобальних партнерств багатонаціональної 
компанії Unilever К. Фрейвальд. Вона пере-
конана, що зараз наявна чітка тенденція, яка 
є єдиною, що має потенціал для стимулювання 
справжніх системних змін, —  це спільне ство-
рення партнерств, заснованих на взаємо до-
повнювальних ресурсах і навичках. За її слова-
ми, прагнення до взаємодоповнюваності та 
справжньої доданої вартості є одним із керів-
них принципів компанії Unilever під час вибору 
НУО для формування інклюзивного діло вого 
партнерства [21, с. 19, 34]. А зазначена вище 
данська компанія Arla Foods Ingredients декла-
рує, що її діяльність надихається ЦСР і її «до-
рожня карта базується на трьох стовпах: «Силь-

ніша планета» та «Сильніші люди», але й те 
й інше можливо завдяки зміцненню парт-
нерства» [27].

Огляд міжнародно-правових документів, 
різноманітних зарубіжних і вітчизняних нау-
ково-практичних, експертно-аналітичних 
матеріалів та успішних кейсів «інклюзивного 
ділового партнерства» між компаніями та НУО 
доводить, що воно має значний потенціал. 
І тому як комплексне соціально-економічне 
та демократичне явище, перспективний інст-
румент сталого розвитку та соціальної спра-
ведливості така інституційно-правова форма 
взаємодії вітчизняних і зарубіжних суб’єктів 
господарювання з вітчизняними та досвід-
ченими зарубіжними НУО, органами влади 
і суспільством України заслуговує на глибше 
вивчення з метою створення умов для його 
впровадження в Україні нині та під час по-
воєнного відновлення, зокрема й у процесі 
 виконання Плану відновлення України. Це 
відповідатиме гострим потребам суспільства 
і створюватиме формат для реалізації рішень 
Лондонської міжнародної Конференції з від-
новлення України 2023 року щодо мобіліза-
ції міжнародної підтримки для економічної 
та соціальної стабілізації України, подальшо-
го процесу її відбудови та подолання наслідків 
війни.

Так, у напрямі «Відновлення та розвиток 
економіки» Плану відновлення України серед 
ключових можливостей передбачено ство-
рення умов для виникнення нового бізнесу, 
 зокрема через реалізацію креативного та під-
приєм ницького потенціалу; розвиток під-
приєм  ницької діяльності та впровадження 
 нових активних програм на ринку праці. Під-
креслюється перспектива надходження знач  -
них ресурсів країн-партнерів у відбудову еко-
номіки України, що сприятиме вирішенню 
 питань модернізації виробничих потужностей 
та зменшенню матеріало- та енергоємності ви-
робництва, подовженню ланцюгів створення 
доданої вартості на території України. А втім, 
у змісті цього напряму не йдеться про впровад-
ження поширеної у світі інклюзивної бізнес-
моделі. Видається, що опанування та застосу-
вання в Україні апробованої за кордоном прак-
тики «інклюзивного ділового партнерства» на 
основі інклюзивної бізнес-моделі може сприя-
ти успішності діяльності у напрямі відновлення 
та резильєнтного розвитку економіки.
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Принагідно зазначимо, що ключові міжна-
родні партнери України — ЄС і Сполучені 
Штати Америки — у Спільній декларації (під-
розділ «Війна Росії проти України та підтримка 
регіональної стабільності») [28—30], ухваленій 
20.10.2023 за підсумками саміту ЄС — США 
у Вашингтоні, вказали, що, будучи разом із Ук-
раїною співголовами Міжвідомчої донорсь-
кої Координаційної платформи, вони спільно 
з на  шою державою працюють над українським 
планом. Наголошується, що цей план є части-
ною європейського шляху України та перед-
бачає комплекс короткострокових пріори тет-
них реформ у сфері економіки, верховенства 
права та демократизації, а також пріори тетний 
і добре скоординований підхід до віднов лення, 
допомоги у реконструкції та до інвес тицій. 
Констатовано, що США та ЄЄ разом із іншими 
міжнародними донорами продов жуватимуть 
надавати Україні фінансування для досягнення 
цих цілей, водночас визнають прихильність 
України та її прогрес у здійсненні реформ і 
підкреслюють стратегічну важливість процесу 
її вступу до ЄС.

Також експертна думка доводить, що зару-
біжна фінансова допомога має не заміщувати 
економічне зростання нашої країни, яке є ба-
зою та запорукою соціально-економічного 
і культурного відновлення, але створювати 
сприятливі умови для цього. Участь місцевої 
влади та громадянського суспільства у віднов-
ленні України мають визначальне значення 
для його успішного поступу, який враховує ін-
тереси та можливості всіх і нікого не залишає 
осторонь, спираючись на інклюзивні підходи 
й методи, а також і на міжнародно-правові ви-
моги ООН, ЄС, Ради Європи та ОЕСР щодо 
соціально відповідального ведення бізнесу.

Обмірковуючи питання готовності і спро-
можності українського громадянського сус-
пільства до взаємодії з компаніями та якоюсь 
мірою з органами влади в економічній діяль-
ності у формі «інклюзивного ділового парт-
нерства», зауважимо, що характерною рисою 
України сьогодні є свідома активність грома-
дянського суспільства у різних організаційно-
правових форматах. Це є беззаперечним свід-
ченням його зацікавленості та до певної міри 
готовності брати на себе частину відпові даль-
ності у процесі демократичного державотво-
рення, забезпечення стійкості нашої держави 
під час війни та її сталого розвитку в різних 

вимірах в умовах повоєнного відновлення. 
Українські НУО мають достатньо високий рі-
вень суспільної довіри й здатні акумулювати 
відомості та знання про потреби і запити сус-
пільства до влади та компаній, транслювати 
і відстоювати їх, бути посередниками та навіть 
стратегічними партнерами у відносинах між 
суспільством, владою і компаніями у вітчиз ня-
них реформо-орієнтованих ініціативах щодо 
розвитку політики, законодавства і практики 
у різних сферах і галузях життєдіяльності, бути 
захисниками прав, інтересів різних суспільних 
груп й окремих громадян.

Водночас пошук та загальний аналіз право-
вих підстав стратегічного рівня для діяльності 
НУО та компаній в форматі «інклюзивного ді-
лового партнерства» в Україні виявив наяв-
ність складнощів і прогалин. Зокрема, слід під-
крес лити, що Національна стратегія сприяння 
розвитку громадянського суспільства в Україні 
на 2021—2026 рр., затверджена Указом Прези-
дента України від 27.09.2021 № 487/2021, проб-
лемним питанням зазначає відсутність сталих 
практик партнерства НУО з органами держав-
ної влади, органами місцевого самоврядуван-
ня та бізнесом. В ній поставлене важливе 
 завдання щодо створення сприятливих умов 
для підтримки НУО громадянами і суб’єктами 
господарювання, зокрема участі НУО в со-
ціаль но-економічному розвитку держави з ура-
хуванням світової практики, і відповідно ви-
значе но певний стратегічний напрям «Сти-
мулю  вання участі інститутів громадянського 
суспільства в соціально-економічному розвит-
ку України». В обґрунтуванні важливості реа-
лізації цього напряму зазначено, що «потенціал 
інститутів громадянського суспільства недо-
статньо задіяний у соціально-економічному 
розвитку України. Як свідчать результати ана-
лізу даних, оприлюднених на офіційному 
вебсайті Державної служби статистики Ук раї-
ни, частка таких інститутів у валовому внут-
рішньому продукті України протягом 2010—
2020 рр. становила 0,7—0,8 % порівняно з 4— 
8 % у державах ОЕСР, а також 1,5—2,4 % у біль-
шості держав Східної Європи. Переважна біль-
шість інститутів громадянського суспільства 
залишається економічно пасивною». Однак 
із переліку стратегічних завдань очевидно, що 
НУО орієнтують або на отримання підтримки 
з державного чи місцевого бюджетів для на-
дання ними суспільно значущих послуг, ви-
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конання державних, регіональних і місцевих 
програм, або на участь у державно-приватному 
партнерстві, або на розвиток соціального 
підприємництва. Щодо останнього — попри 
те, що просування соціального підприємницт-
ва є сучасним трендом в Україні, який технічно 
та експертно підтримується міжнародними 
організаціями і поступово опановується, в на-
шій державі досі не ухвалено спеціального за-
кону про соціальне підприємництво, відсутні 
й необхідні для цього зміни в Господарському 
кодексі України від 16.01.2003 та законах Ук-
раїни від 22.03.2012 № 4572-VI «Про громадські 
об’єднання», від 01.07.2014 № 1555-VII «Про 
державну допомогу суб’єктам господарюван-
ня», від 22.03.2012 № 4618-VI «Про розвиток та 
державну підтримку малого і середнього під-
приємництва в Україні» тощо. Маємо зазна-
чити, що соціальне підприємництво та «інк-
люзивне ділове партнерство» не є тотожними 
 со ціально-економічними та правовими явища-
ми, хоча вони й мають деякі спільні характе-
ристики. Їх порівняння має бути предметом 
окремого конкретного науково-практичного 
дос лідження. Але очевидно, що недостатнє 
правове регулювання або його відсутність не 
сприя тимуть активному та стійкому розвитку 
в Україні цих форм активності НУО і під-
приєм ців у економічній діяльності, навіть 
якщо чинне законодавство і не встановлює 
 непереборних перешкод та заборон для цього. 
Водночас слід погодитись із важливістю одно-
го з очікуваних результатів виконання стра-
тегічного напряму «Стимулювання участі ін-
сти тутів громадянського суспільства в соціаль-
но-економічному розвитку України», яким 
є «зрос тання частки інститутів громадянсь-
кого суспільства у валовому внутрішньому 
продукті України». Для його досягнення необ-
хідно застосування адекватних механізмів 
і форм задіяння НУО у процес реального ство-
рення соціальної та економічної вигоди. 

Зазначимо, що загальні орієнтири Націо-
нальної стратегії сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні на 2021—
2026 рр., а також і Національної стратегії в сфе-
рі прав людини, затвердженої Указом Пре зи  - 
дента України від 24.03.2021 № 119/2021, осо-
бливо в частині § 13 «Забезпечення права на 
працю та соціальний захист», § 16 «Забезпечен-
ня дотримання прав людини в процесі ведення 
господарської діяльності» тощо, корелюються 

з метою Національної економічної стратегії на 
пе  ріод до 2030 року, затвердженою постановою 
Кабінету Міністрів України від 03.03.2021 
№ 179. Вона полягає у створенні можливостей 
для українців як громадян, українців як під-
приємців та інвесторів. Зафіксована в цій 
Стратегії економічна візія стверджує майбутнє 
України як вiльної кpaїни, де проживають 
гpoмaдяни з виcoким piвнeм дoбpoбyтy; нaй-
пpивaбливiшої кpaїни з eкoнoмiчними мoж-
ливocтями для iнвecтицiй, iннoвaцiй, ведення 
бiзнecy; нaйкpaщe мicцe для peaлiзaцiї твop чo-
гo пoтeнцiaлy, втiлeння iдeй i влacнoгo poз-
виткy.

Проте у цьому важливому стратегічному 
документі, що аналізує проблеми на шляху до 
втілення його візії та досягнення мети як вик-
ликів і проблем, наприклад, у стратегічному 
напрямі 6 «Репутація (розвиток репутації)», за-
значено низький рівень довіри та співпраці 
 між бізнесом і владою, не приділяючи уваги 
ролі суспільства в економічному розвитку та 
по кращенні репутації України. Також конс-
татується «задовільний» рівень репутації нашої 
держави в очах міжнародної спільноти, потен-
ційних партнерів і стейкхолдерів (заінте ресо-
ваних сторін) та визнається, що низький рівень 
сприйняття України автоматично знижує її ін-
вестиційну привабливість і привабливість се-
ред міжнародної громадськості порівняно з краї-
нами регіону. Водночас серед завдань з реалі-
зації стратегічного курсу розвитку репутації 
України немає жодного завдання, яке б окрес-
лювало участь інститутів громадянського сус-
пільства, зокрема НУО. Серед викликів і бар’є-
рів реалізації стратегічного напряму 7 «Інвести-
ційна привабливість» справедливо наводиться 
проблема недостатності взаємодії з громадсь-
кістю у справі привернення громадської думки 
до інвестиційних проєктів та їх обговорення, 
тому ставиться завдання щодо забезпечення 
більшого залучення громадської думки до цих 
процесів. Проте ані у переліку викликів та бар’є-
рів, ані у завданнях із покращення інвести-
ційної привабливості України зовсім не зга-
дується питання можливості залучення НУО 
до реалізації інвестиційних проєктів у ролі 
парт нерів. 

На користь необхідності розвитку в Україні 
«інклюзивних ділових партнерств», за участю 
суб’єктів господарювання, що знаходяться 
в слабкому економічному становищі, свідчить 
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виклик, зазначений у стратегічному напрямі 9 
«Агропромисловий сектор та харчова промис-
ловість». Так, констатується чинник низької 
взаємодії виробників, особливо економічно 
та фінансово вразливих малих виробників, 
 через відсутність кооперації між малими ви-
робниками та недостатні фінансові можливості 
для капітальних інвестицій, що призводять до 
того, що малі виробники не мають можливос-
тей ефективно інтегруватись до ланцюгів ство-
рення доданої вартості. У висновках щодо 
важливості продовження ланцюга доданої 
вартості, що здатне забезпечити більшу при-
бутковість сектору, наголошується, що потен-
ціал у кооперації великих майданчиків як спо-
живачів продукції, а також малих і середніх 
 ви робників як постачальників є найперс пек-
тивнішим. Отже, можемо спрогнозувати, що 
«інклюзивні ділові партнерства», за участю ук-
раїнських малих і середніх виробників як пос-
тачальників, українських і зарубіжних «вели-
ких майданчиків» споживачів продукції та 
НУО, які транслюватимуть потреби суспільства 
та до помагатимуть суб’єктам господарювання 
з ним ефективно взаємодіяти з користю для 
всіх сторін, можуть стати інструментом для роз  - 
в’я зання проблем малих виробників аграрної 
продукції з недостатніми фінансовими можли-
востями, збільшення доходів сектору загалом 
та отримання позитивного соціального ефекту 
для населення аграрних регіонів.

Аналіз розвитку підприємництва у страте-
гічному напрямі 17 «Підприємництво (розви-
ток підприємництва)» серед висновків також 
констатує проблему низького рівня доступу 
ма  лого та середнього бізнесу (далі МСБ) до фі-
нансів, що не дає змоги масштабувати його 
діяльність. Водночас вона може вирішуватись 
в межах «інклюзивного ділового партнерства» 
українських суб’єктів МСБ із великими зару-
біжними або багатонаціональними компа нія-
ми та НУО. Так само завдяки такому формату 
взаємодії є добрі перспективи подолання ок-
реслених цим стратегічним напрямом вик-
ликів, як-от: низький рівень культури провад-
ження господарської діяльності, притаманний 
підприємцям; низький рівень обсягів збуту 
МСБ на внутрішньому ринку у зв’язку зі зни-
женням платоспроможності населення тощо. 
Візією цього напряму є: «Україна — найкраще 
місце для реалізації підприємницького потен-
ціалу та втілення ідей», і це дає підстави для 

пошуку та застосування нових ефективних 
форм ділової колаборації та партнерств. У цьо-
му контексті безумовно корисним буде вико-
нання такого завдання Стратегічного курсу 
розвитку підприємництва, як використання 
можливостей програми ЄС з розвитку МСБ 
«КОСМЕ» (COSME), а також Європейської 
мережі підприємництва (EEN). «КОСМЕ» є од-
нією з ключових програм ЄС, яка спрямована 
на створення сприятливих умов для розвитку 
МСБ, започаткування та розвитку «інклю зив-
них ділових партнерств». Адже у програмах 
«КОСМЕ» можуть брати участь МСБ, бізнес-
асоціації, громадські організації, органи дер-
жав ної влади тощо. Вони дають змогу, окрім 
 отримання знань щодо ринкових можливостей 
та європейського законодавства, здійснювати 
пошук бізнес-партнерів, тендерних можли-
востей і міжнародної співпраці, отримати 
 повний доступ до Європейської мережі під-
приємств (Enterprise Europe Network (EEN)) 
та знай ти партнерів у ЄС та інших країнах —
учас никах EEN, зокрема і для створення спіль-
них підприємств [31]. Підстави для можливо-
стей розвивати в Україні «інклюзивні ділові 
партнерства» сформульовані також і в очіку-
ваних результатах за стратегічним напрямом 
розвитку підприємництва. Так, ними передба-
чено узгодження діяльності всіх стейкхолдерів, 
які займаються розвитком підприємництва 
в Україні на національному та місцевому рів-
нях, державних та приватних органів / органі-
зацій; створення нових можливостей для збуту 
товарів і послуг підприємців, зокрема за раху-
нок стимулювання інтернаціоналізації МСБ 
та об’єднання підприємців для сприяння коо-
перації між підприємцями. До останнього очі-
куваного результату варто було б додати необ-
хідність стимулювання кооперації між українсь-
 кими та зарубіжними підприємцями і НУО.

Підсумовуючи загальний огляд національних 
стратегій у сфері розвитку економіки, прав лю-
дини та громадянського суспільства крізь приз-
му можливості впровадження в Україні «інк-
люзивного ділового партнерства», слід від-
значити їхню справжню глобально-ціннісну 
орієнтованість, але й визнати наявність у них 
пробілів, недоліків та їхню недостатню узгод-
же ність. Визначення шляхів їх усунення, а та-
кож розроблення обґрунтованих рекомендацій 
щодо необхідного правового регулювання 
й інших заходів для впровадження «інк лю-
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зивного ділового партнерства» має стати пред-
метом багатьох науково-теоретичних і науко-
во-практичних досліджень.

Висновки. Соціально-економічне явище 
«інк люзивного ділового партнерства» є віднос-
но новим для глобального світу та абсолютно 
новим для України, тому воно становить ін-
терес для всебічного наукового вивчення, 
 зокрема з погляду правового регулювання 
 від носин, які виникають у зв’язку з його ство-
ренням і практикою, а також стосовно його 
суспіль ного та економічного ефектів. Таких 
досліджень натепер обмаль, більшість із наяв-
них праць належить зарубіжним ученим, 
 дос лід никам і експертам-практикам. Ними 
 ви знається, що немає єдиного рецепту для 
 за безпечення швидкого, широкого та спра-
ведливого економічного зростання, яке може 
охопити навіть найбідніших із бідних, особли-
во населення країн із середнім рівнем доходу 
та нестабільних і постраждалих від конфліктів 
країн. Але в «інклюзивному діловому парт-
нерстві» ними вбачається така засаднича 
цінність як його потенціал забезпечити, по-
перше, посилення економічних і соціальних 
зв’язків між суб’єктами суспільних відносин 
різного правового статусу і різних сфер діяль-
ності на засадах рівності, а також доступності 
різноманітних як найнеобхідніших, так і най-
сучасніших послуг і продукції доступної вар-
тості; по-друге, розширення можливостей для 
людей у слабкому економічному становищі 
(у сферах праці, освіти і підвищення ква-
ліфікації, охорони здоров’я, доступу до участі 
в ухваленні рішень тощо) та для бізнесу в будь-
яких галузях; й, по-третє, зменшення враз-
ливості, нерівності та збільшення соціальної 
захищеності. Загалом «інклюзивне ділове пар-
тнерство» може сприйматись як один із дієвих 
практичних інструментів, що необхідний 
економічно враженим, але мотивованим лю-
дям для подолання критичної скрути і покра-
щення власне життя, щоб зробити внесок у ре-
зильєнтний і сталий розвиток суспільства.

Представлене вище загальне дослідження 
міжнародно-правових і вітчизняних стра те-
гічно-правових підстав виникнення, застосу-
вання «інклюзивного ділового партнерства» 
і досвіду його впровадження у світі — як форми 
синергії взаємодоповнювальних потенціалу, 
ре сурсів та навичок компаній і НУО в ході 
спіль ної господарської діяльності для досяг-

нення щонайменше подвійного (соціального 
та еко номічного) взаємокорисного позитивно-
го результату — загалом доводить його життє-
здатність і відповідність глобальним ЦСР, меті 
європейського порядку денного з «економікою, 
яка працює для людей», а також стратегічним 
параметрам розвитку України та її поточним 
суспільним і економічним потребам. 

На наш погляд, актуальність і доцільність 
упровадження та унормування в Україні «інк-
люзивного ділового партнерства» між компа-
ніями, включно із зарубіжними і вітчизняними, 
та НУО за політичної та правової підтримки 
органів влади зумовлена необхідністю забез-
печення можливостей і шляхів виходу суб’єктів 
суспільних відносин зі спричиненого війною 
кризового соціального та економічного ста-
новища — раптової втрати ними стабільного 
доходу і бідності, безробіття, втрати або рело-
кації бізнесу, руйнування промисловості та мі-
нування сільськогосподарських угідь, виму-
шеного внутрішнього переселення і тимчасо-
вої міграції за кордон громадян України тощо. 
Пропонування та забезпечення державою пра-
вових та інституційних основ і економічних 
можливостей «інклюзивного ділового партнер-
ства» може стати новим елементом гарантій 
соціальних та економічних прав людини в Ук-
раїні, драйвером поширення ESG-базованого 
відповідального господарювання в Україні 
відповідно до вимог ЄС та ОЕСР. Щодо цього 
зазначимо, що реалізація напряму «Віднов-
лення та розвиток економіки» Плану віднов-
лення України передбачає створення умов для 
виникнення нового бізнесу, зокрема через реа-
лізацію креативного та підприємницького по-
тенціалів. Рішення Лондонської міжнарод ної 
Конференції з відновлення України щодо мо-
білізації міжнародної підтримки для еконо міч-
ної та соціальної стабілізації України і подаль-
шого процесу її відновлення створюють під-
ґрун тя для вивчення, унормування та ос воєн ня 
наявного досвіду «інклюзивного ділового пар-
тнерства» різних країн світу спіль но із зару-
біжними партнерами зі сфери бізнесу на НУО.

Активність європейського бізнесу в інвес-
туванні застосування «інклюзивного ділово-
го партнерства» в країнах, що розвиваються, 
є чітким сигналом для України. Він може свід-
чити на користь перспективи інвестування 
європейських і багатонаціональних компаній 
у такий формат взаємодії бізнесу та НУО в на-
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шій країні, а саме для просування європейських 
людино-орієнтованих методів, норм і сучасних 
технологій економічної діяльності, а також для 
надання підтримки імплементації обумовле-
них кандидатством України на вступ до ЄС 
відповідних євроінтеграційних реформ із ак-
центом на характерних особливостях її по-
воєнного відновлення.

Подальші наукові розвідки у межах теми цьо-
го дослідження можуть передбачати, зокрема: 
1) здійснення аналітичного дослідження між-
народних, європейських та національних по-
літико-правових рамок, юридичних норм 
і стан дартів щодо «інклюзивного ділового 
 партнерства» та розроблення рекомендацій 
і пропозицій для їх урахування в процесі гар-
монізації вітчизняного законодавства з acquis 
ЄС, виконання міжнародних зобов’язань Ук-
раїни; 2) здійснення аналітичного досліджен-
ня чинного українського законодавства, пе-

редусім господарського, на предмет правового 
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LEGAL BASIS AND PERSPECTIVES OF INCLUSIVE BUSINESS PARTNERSHIP  
FOR SOCIO-ECONOMIC RECOVERY AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF UKRAINE

This article highlights the results of the first initial study of the international and domestic legal bases for the introduction 
of “inclusive business partnership” in Ukraine as a new organizational and legal form of systemic interaction between 
economic entities and civil society institutions in the process of joint economic activity with the assistance of public 
authorities. In particular, the global 2030 UN Agenda for Sustainable Development with its human-centred approach 
aimed at eradication of poverty, creating of possibilities for all and inclusiveness in the secure and prosperous environment, 
as well as the current Agenda for Europe, the relevant international legal base and practical tools are studied in their 
interconnection and complementarity. The article provides overviews of examples of good practice of “inclusive business 
partnerships” with sustainable social effect in some developing countries. The roles in this new economic practice 
of European and multinational economic entities as investors and promotors, international and local non-governmental 
organisations, international development agencies, and local power bodies are described. The relevance and socio-
economic expediency of “inclusive business partnership” which is determined by the Sustainable Development Goals 
and the national economic and social background and which is ensured by the synergy of mutual possibilities, potential, 
needs and skills of its parties are argued. The eligibility of the necessary basic strategic-legal and socio-economic frameworks 
for learning the current foreign experience of the “inclusive business partnership”, elaboration of the relevant legal 
regulation and its implementation in Ukraine in the times of postwar recovery of Ukraine is generally analyzed. The author 
argues that the context of the comprehensive international support to Ukraine confronting the unprovoked Russian military 
aggression and the challenges of unprecedented losses, that is proved again during the London international Ukraine 
Recovery Conference of June 2023 and the declaration of the U.S. – EU Summit of October 2023, provide 
for the perspectives of Ukraine’s innovative, human-rights based, inclusive and ESG-oriented economic development 
in the course of its integration to the European Union. The nearest prospects of further research in the area of legal 
regulation of the “inclusive business partnership” in Ukraine are defined.
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